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臺北市立興雅國民中學 110 學年度第一學期 九 年級理化科第 3 次定期評量試卷 

一、單選題(1~30題每題 3分，31~35題每題 2分) 

(  )1. 絲絹與玻璃棒摩擦之後，絲絹帶負電，玻璃棒帶正電，則下列推論何者正確？   

(A)絲絹和玻璃棒摩擦時，發生化學變化 (B)玻璃棒得到質子，所以帶正電  

(C)絲絹得到電子，所以帶負電    (D)玻璃棒摩擦前後，其質子數不同。 

(  )2. 關於絕緣體、金屬導體和電解質水溶液中導電粒子的敘述，下列何者正確？  

(A)金屬導體和電解質水溶液的導電粒子皆為離子 (B)金屬導體的導電粒子是電子，電解質水

溶液的導電粒子是離子 (C)導體的正電荷可以移動，絕緣體則否 (D)導體皆為金屬，絕緣體

皆為非金屬。 

(  )3. 當一帶負電物體靠近一個金屬板時，則金屬板內帶正、負電的粒子分布將會變成下列哪一個 

圖形？ (A)                (B)                 (C)             (D)

      

      

   

(  )4. 帶電體之所以會吸引極輕的小紙屑，其主要原因為下列何者？  

(A)小紙屑原已帶有同性電 (B)小紙屑與帶電體間有萬有引力 (C)小紙屑先產生同性電，而後

產生靜電感應 (D)小紙屑先產生靜電感應，再產生吸引作用。 

(  )5. 有甲、乙、丙、丁四個帶電的小油滴，坤瓏今分別測量油滴上所帶的電量，在下列測量結果中，

何者最可能是錯誤的？(e＝1.6×10－19庫侖)   

(A)甲：－4.0×10－19庫侖 (B)乙：－8.0×10－19庫侖  

(C)丙：＋6.4×10－19庫侖 (D)丁：＋1.6×10－18庫侖。 

(  )6. A、B 兩金屬球原先都不帶電，甲、乙兩圖中的左側棒子都帶正電荷，

則關於這兩個金屬球的最後帶電情形會如何？ (A) A 帶負電  

(B) B 帶負電 (C)A、B 帶同種電荷 (D)乙的方式稱為摩擦起電。 

(  )7. 有關物體起電的相關敘述，下列何者正確？ 

        (A)甲、乙兩物體彼此摩擦所帶的電性一定相反，但兩者摩擦後的帶電量則不一定相等   

        (B) 靜電感應時，帶電體與被感應的導體間的吸引力大於排斥力   

        (C)接觸起電後，帶電體的電量不變    (D)感應起電後，帶電體與被感應的導體彼此電性相同。 

(  )8. 通過某一導線截面的電流為 0.3 安培，則在 5 分鐘內通過此截面的總電量為多少庫侖？ 

        (A)1.5 (B)30 (C)90 (D)150。 

(  )9. 如附圖所示，三個燈泡兩端的電壓分別為 2 伏特、4 伏特、6 伏特，則電池 

電壓為多少伏特？ (A)2 (B)6 (C)10 (D)12。 

(  )10. 將甲、乙、丙三個燈泡連接成下列四個電路，若乙燈泡燒壞之後，哪一個電路

只剩下甲燈泡會發光？  

      (A)       (B)    (C)    (D) 
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(  )11. 電路裝置如附圖所示，甲、乙、丙為完全相同的燈泡，A1、A2、A3為安培計，

分別以 A1、A2、A3表示其電流讀數，則下列敘述何者正確？ 

(A)通過甲燈泡的電流大小，等於 A1的讀數 (B) A1＝A2＋A3  

(C) A1＝A2＝A3   (D)通過乙燈泡的電流大於通過丙燈泡的電流。 

(  )12. 如附圖，當兩帶電量相等的正電荷距離為 r 時，其相互作用力大

小為 F。若距離不變，但改變其電性或電量，則下列選項中哪一

靜電力圖是正確的？ 

(A)                    (B) 

  

 (C)              (D) 

 

 

 

(  )13. 如附圖為一伏特計及電池組，則下列敘述何者正確？  

(圖中 B 為伏特計正極、C 為伏特計負極)  

(A)伏特計須與電路相連，因此不能直接連接電池兩端  

(B)測量電池電壓的正確接法為 B 接 D，C 接 E  

(C)測量未知電壓時，必須先選擇 3V 的電壓範圍做測試  

(D)測量未知電壓時，必須先選擇 30V 的電壓範圍做測試。 

(  )14. 有 A、B 兩個帶電金屬球，霈真做了一系列的實驗，結果如下表。霈真想要驗證課本上所敘述

關於「兩帶電金屬球間的距離和它們之間電力大小」的關係是否正確，請問應該比較哪幾次實

驗的結果，才能得到她想知道的答案？  (A)甲乙丁 (B)丙戊己 (C)甲乙丙 (D)甲乙丙丁。 

實驗項次 A 金屬球的 

電荷量(C) 

B 金屬球的 

電荷量(C) 

A 球和 B 球之間

的距離(cm) 

靜電力大小 

甲 ＋１ ＋４ ６ １

３
Ｆ 

乙 ＋２ ＋４ ６ ２

３
Ｆ 

丙 ＋３ ＋４ ６ Ｆ 

丁 ＋２ ＋２ ６ １

３
Ｆ 

戊 ＋３ ＋４ ３ ４Ｆ 

己 ＋３ ＋４ １２ １

４
Ｆ 

(  )15. 一銅塊的尺寸大小為 3 公分×4 公分×5 公分，沿哪一方向通電流之電阻為最小？ 

    (A)3公分的方向 (B)4公分的方向 (C)5公分的方向 (D)三個方向都一樣。  

(  )16. 劍治測量電阻器兩端的電壓與通過電流的關係，結果如附圖，則電阻器的

電阻大小為多少歐姆？ 

(A) 0.05 (B) 0.2 (C) 20 (D) 50。 

(  )17. 下列電路圖中，使用之電池與燈泡規格皆相同，

則甲、乙、丙三電路中安培計的讀數大小關係為

何？ 

(A)甲＝丙＞乙  (B)丙＞甲＞乙  

(C)乙＞甲＝丙  (D) 甲＞乙＞丙。 
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(  )18. 惠欣在製作如圖的電路裝置時，發現導線不夠長，無法將 A、B  

        兩點連接。她使用下列哪一種物質將 A、B 兩點連接後，按下開關， 

        燈泡會是最暗？  

        (A)長 10cm 截面積 0.2cm2 銀製導線  (B)長 10cm 截面積 0.2cm2 銅製導線 

       (C)長 10cm 截面積 0.4cm2 石墨筆芯 (D)長 20cm 截面積 0.2cm2 石墨筆芯。 

(  )19. 利用伏特計、毫安培計、甲乙兩電阻，以及數個 1.5 伏特的電池，探討電

壓與電流的關係，獲得甲、乙兩組數據如附圖。下列何者正確？ 

(A)當電壓為 3 伏特時，甲的電阻值比乙的電阻值大 

(B)伏特計應與電路串聯，毫安培計應與電路並聯 

(C)電壓的大小可以用不同數目的電池串聯來變化 

(D)由數據可知對甲電阻而言，電壓愈大電阻愈大。 

※有一電路如附圖(一)所示，試回答 20~21 題： 

(  )20. 在附圖(一)電路中空格為安培計及伏特計，則甲的符號應填入： 

 

(  )21. 安培計及伏特計的接線及讀數分別如右圖所示， 

則此燈泡的電阻大小為多少Ω？ 

(A) 100 (B) 20 (C) 10 (D) 2。 

(  )22. 一電路裝置如右圖所示，電池的電壓為 6V，電阻器甲與電阻器乙並聯，此

時流經 P 點之電流 I1為 2A，流經 Q 點之電流 I2為 3A。若不計導線的電阻

與電池內電阻，且電阻器皆符合歐姆定律，則甲、乙電阻值的比為下列何

者？ (A)1：2 (B)2：1 (C)2：3 (D)3：2。 

(  )23. 一電路裝置如右圖所示，流經導線上甲截面的電流為 1 安培，在 1 分鐘內

有 X 個電子通過導線上的此截面。若調整電池電源增加電壓，使流經導

線上甲截面的電流變為 2 安培，則在 5 分鐘內會有多少個電子通過此導

線上的甲截面？ (A) X (B) 2X (C) 5X (D) 10X。 

(  )24. 承上題，試問在電路上甲點導線截面之粒子流動情形，下列何者正確？ 

        (  代表正電荷，  代表負電荷)  

        (A)     (B)     (C)     (D) 

                    

(  )25. 智佳利用三個規格相同的燈泡連接了如右的電路，根據電路圖資料，下列

敘述何者正確？    

(A)就通過燈泡的電流而言，P＝Q＝R   (B)就通過燈泡的電流而言， P＞Q＞R  

(C)就燈泡兩端之電位差而言，P＞Q＝R  (D)就燈泡兩端之電位差而言， P＜Q＝R 

(A)  (B)  (C)  (D)  
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(  )26. 如右圖電路，三個完全相同的燈泡聯結如圖，S 表單刀開關，  
表安培計，電池輸出總電壓為 3 伏特，每一個燈泡電阻皆相同，則下

列何者錯誤？  

(A)安培計“正”接頭應接 a 點，其讀數為燈泡 Ⅰ的電流  

(B)當開關 S 打開成斷路時，安培計讀數為 0 

(C)當開關 S 打開成斷路時，僅燈泡 II 不亮 

(D)當開關 S 按下成通路時，燈泡 I 和 II 電流大小相同。 

(  )27. 承上題，若開關 S 按下形成通路時，安培計測出的電流為 0.5 安培，則燈泡Ⅲ的電流大小 

為多少？ (A)0.25 安培   (B) 0.5 安培 (C) 1 安培 (D) 1.5 安培。 

※附圖中 X、Y、Z 三顆燈泡皆為 2Ω，當通電後，試回答 28~29 題： 

(  )28. 三個燈泡兩端的電壓大小比較 

        (A) X = Y  (B) X = Z  (C) Y = Z  (D) X > Z。 

(  )29. 若圖中伏特計的讀數為 2V，則電池的總電壓與安培計的讀數分別為   

        (A) 2V，2A   (B) 3V，2A (C) 4V，4A (D) 6V，2A。 

 ※請根據下段文章回答 30~31 題： 

  物質是由各種原子所組成，而原子則是由帶正電的原子核（質子＋中子）及核外帶負電的

電子所組成。有些較重原子的原子核若被外界的中子擊中時，容易分裂成兩個較小的原子核，

稱為核分裂。核分裂時能生成極大的能量，也就是生活中常聽到的「核能」。在核分裂的過程，

產生的新原子核之總質量會較原先的原子核之總質量小一些，依據西元 1905 年愛因斯坦所

提出的理論，把減少的質量 m 帶入式子 E＝mc2（c 為光速）就可以算出核分裂的能量，

計算過後，在同質量下，鈾分裂的能量約為燃燒天然氣的二千萬倍。現今核能發電廠就是利用

核分裂所釋放出的能量，來加熱鍋爐中的水產生水蒸氣帶動發電機發電。 

  雖然核分裂的能量很高，單位質量能夠產生的電量也遠高於再生能源，但核污染與熱污染

也讓核能發電備受質疑。所有的發電都有優缺點，世上並不存有「完美的發電方式」，所以對臺

灣最好的方式，應該是有個「電力組合」，而非太過仰賴單一發電方式，像是發展如地熱發電、

各種海洋發電或太陽能發電等。 

(  )30. 根據前面文章，下列關於核分裂的敘述何者正確？ 

         (A)核分裂時需要消耗大量能量   

         (B)愛因斯坦認為，質量跟能量是兩個不同的系統，互不相通 

         (C)核能發電單位質量的產電能量大於天然氣發電 

         (D)核分裂反應發生時，遵守質量守恆定律。 

(  )31. 根據前文對發電方式的相關描述，可以得知下列哪些看法？ 

        (A)核能發電不會產生溫室氣體，是對地球極友善的發電方法    

         (B)臺灣僅適合地熱發電 

         (C)太陽能發電是臺灣目前主要的發電方式 

         (D)臺灣應該要發展多種發電方法的電力組合。 
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※「後發電式汽電共生系統」是在生產過程有高溫製程的工廠(例如煉鋼廠、

煉油廠)中，將運作時放出的大量熱能，再用於加熱鍋爐中的水成水蒸氣帶

動發電機扇葉轉動的方式轉化成電能，這些電能既可再度投入製程中使用，

亦可賣回給台電公司併入電網使用。請回答下列 32~33 題： 

(  )32. 請問上述所提到的發電方式沒有涉及哪一種能量形式？  

         (A)動能 (B)重力位能 (C)熱能 (D)電能 

(  )33. 參照前文，關於汽電共生的敘述何者正確？  

         (A)過程中會造成更多的空氣污染物   (B)帶動發電機的方式與核能發電不同 

         (C)能將廢熱回收再利用     (D)其發電方式和太陽能板發電相似。 

 ※請根據下列文章回答 34~35 題：(文章部分取自<小電流大學問，靜電的危害與防護-科技大觀園>) 

  當靜電逐漸累積，打個比方，就像水庫的水位很高，需要宣洩，過多的電荷也會需要宣洩、

轉移出去，結果就是「放電」，我們稱為「靜電放電現象」，簡稱 ESD。自然界裡的「打雷閃電」

就是「宏觀的靜電放電現象」。 

  雷電現象的發生，是由於旺盛的空氣對流作用所形成。熱空氣上升、冷空氣下降，在上升

氣流中的水滴與冰晶，因為摩擦而使正負電荷分離帶電。不同雲塊間分別帶著正電與負電，並

且相互吸引，但為中間的空氣所阻隔。帶電的雲層接近電地面時，地表因靜電感應，而帶異性

電荷，與雲層的電荷相互吸引。當電壓升高，雲層與地表間的靜電力夠大時，就會發生正、負

電荷劇烈中和大規模放電的現象，形成閃電，並發出隆隆的雷聲。 

  日常生活中對於金屬這一類的良好導體，因為很容易傳遞電荷，所以摩擦產生的靜電，一

瞬間就因接地而消失了。只有在不良的導體甚至絕緣體上摩擦，靜電才能累積足夠的量，形成

被觀察到的靜電現象，一般來說，毛髮、毛衣等物體摩擦的時候，很容易累積靜電，最後發生

靜電放電現象。根據測量，這種放電現象的電壓，可能超過八千伏特，或簡稱八千伏。而家用

的插頭大約只有一、兩百伏，相對來說，八千伏的確很驚人。那為什麼靜電不太可能電死人呢？

是因為放電時間很短、電流小、總能量也小。同樣的道理，警用電棍、防身用的電擊槍等，雖

然電壓很高，但也因為通電時間短，對人體的傷害才會減輕。 

  不過，靜電依然有許多危害，不可輕忽。比方說放電產生的火花，可能點燃燃料、粉

塵，所以在加油站等地方要特別防範。如果電子產品的元件沒有做好保護，也可能被人體的靜

電放電現象所損壞，半導體研究人員就指出：「半導體技術像台積電、聯電我們在量產 20 奈米

製程的電晶體時工作電壓只有 1.2 伏甚至 1 伏以下，但是周邊的靜電三不五時就幾百伏、幾千

伏，倘若這邊幾千伏、幾百伏靜電發生在周邊，碰到工作 IC，那這個 IC 怎麼受得了？」對於奈

米等級的積體電路來說，幾千伏的靜電放電現象 ESD 所造成的傷害，就像是一個人被閃電劈到。

因此，就像高樓建築物為了避免雷擊破壞而必需裝置避雷針，連在天空中飛的飛機也要裝置避

雷針，積體電路中更必需要設計「防護靜電放電」的電路，這也算是一種奈米避雷針吧！ 

(  )34. 根據前述文章第二段提到的雷電現象發生的過程，不包含下列哪一項？  

(A)接觸起電 (B)靜電感應 (C)摩擦起電 (D) 電荷中和  

(  )35. 關於上述文章對靜電放電的現象，下列敘述何者正確？？ 

       (A)摩擦起電的靜電在導體上比在絕緣體上容易累積 

        (B)半導體元件工作電壓小，若無適當保護會因人體靜電放電電壓過大而損壞 

        (C)日常生活中因為靜電感應放電時間長，產生的電壓不高，所以危害不大 

      (D)防身用的電擊槍電壓高，電流大，一旦使用會對人體造成極大的傷害。 


